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01 - (Enem) Os corais funcionam como termômetros, 
capazes de indicar, mudando de coloração, pequenas 
alterações na temperatura da água dos oceanos. Mas, 
um alerta, eles estão ficando brancos. O seu 
clareamento progressivo acontece pela perda de 
minúsculas algas, chamadas zooxantelas, que vivem 
dentro de seus tecidos, numa relação de mutualismo. 

Disponível em: http://super.abril.com.br Acesso em: 6 dez. 2012 
(adaptado). 

 
O desequilíbrio dessa relação faz com que os pólipos 
que formam os corais tenham dificuldade em 
a) Produzir o próprio alimento. 
b) Obter compostos nitrogenados. 
c) Realizar a reprodução sexuada. 
d) Absorver o oxigênio dissolvido na água. 
e) Adquirir nutrientes derivados da fotossíntese. 
 
02 - (Enem) Plantas terrestres que ainda estão em fase 
de crescimento fixam grandes quantidades de CO2, 
utilizando-o para formar novas moléculas orgânicas, e 
liberam grande quantidade de O2. No entanto, em 
florestas maduras, cujas árvores já atingiram o 
equilíbrio, o consumo de O2 pela respiração tende a 
igualar a sua produção pela fotossíntese. A morte 
natural de árvores nessas florestas afeta 
temporariamente a concentração de O2 e de CO2 
próximo à superfície do solo onde elas caíram. A 
concentração de O2 próximo ao solo, no local da queda, 
será 
a) menor, pois haverá consumo de O2 durante a 
decomposição dessas árvores. 
b) maior, pois haverá economia de O2 pela ausência de 
árvores mortas. 
c) maior, pois haverá liberação de O2 durante a 
fotossíntese das árvores jovens. 
d) igual, pois haverá consumo e produção de O2 pelas 
árvores maduras restantes. 
e) menor, pois haverá redução de O2 pela falta da 
fotossíntese realizada pelas árvores mortas. 
 
03 - (Enem) A modernização da agricultura, também 
conhecida como Revolução Verde, ficou marcada pela 
expansão da agricultura nacional. No entanto, trouxe 
consequências como o empobrecimento do solo, o 

aumento da erosão e dos custos de produção, entre 
outras. Atualmente, a preocupação com a agricultura 
sustentável tem suscitado práticas como a adubação 
verde, que consiste na incorporação ao solo de 
fitomassa de espécies vegetais distintas, sendo as mais 
difundidas as leguminosas. 

ANUNCIAÇÃO, G. C. F. Disponível em: 
www.muz.ifsuldeminas.edu.br. Acesso em: 20 dez. 2012 

(adaptado) 
A utilização de leguminosas nessa prática de cultivo 
visa reduzir a 
a) utilização de agrotóxicos. 
b) atividade biológica do solo. 
c) necessidade do uso de fertilizantes. 
d) decomposição da matéria orgânica. 
e) capacidade de armazenamento de água no solo. 
 
04 - (Enem) Algumas espécies de orquídeas 
apresentam flores que mimetizam vespas fêmeas, de 
forma que vespas machos são atraídas na tentativa de 
acasalamento. Ao chegarem às flores, os machos 
frequentemente entram em contato com o pólen da 
flor, sem prejuízo de suas atividades. Contudo, como 
não conseguem se acasalar, esses machos procuram 
novas fêmeas, podendo encontrar novas flores e 
polinizá-las. Essa interação ecológica pode ser 
classificada como 
a) comensalismo. 
b) amensalismo. 
c) mutualismo. 
d) parasitismo. 
e) simbiose. 
 
05 - (Enem) Surtsey é uma ilha vulcânica situada perto 
da costa sul da Islândia. A erupção vulcânica que lhe 
deu origem ocorreu na década de 60, o que faz dela, 
seguramente, a ilha mais nova do Oceano Atlântico. As 
primeiras espécies que aí se fixaram foram musgos e 
líquenes. À medida que as aves foram fixando-se na 
ilha, as condições do solo foram melhorando e espécies 
vegetais mais complexas puderam iniciar a colonização 
do território. Em 1988 foi assinalada a presença do 
primeiro arbusto. 

Disponível em: http://nacopadasarvores.blogspot.com.br. Acesso 
em: 25 ago. 2012 (fragmento). 
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O conjunto de alterações ocorridas no ambiente 
descrito é exemplo de 
a) nicho ecológico. 
b) eficiência ecológica. 
c) sucessão ecológica. 
d) irradiação adaptativa. 
e) resistência ambiental. 

 
 
 
 
 
 
 

 
06 - (Enem) Uma pesquisadora deseja reflorestar uma área de mata ciliar quase que totalmente desmatada. Essa 
formação vegetal é um tipo de floresta muito comum nas margens de rios dos cerrados no Brasil central e, em seu 
clímax, possui vegetação arbórea perene e apresenta dossel fechado, com pouca incidência luminosa no solo e nas 
plântulas. Sabe-se que a incidência de luz, a disponibilidade de nutrientes e a umidade do solo são os principais fatores 
do meio ambiente físico que influenciam no desenvolvimento da planta. Para testar unicamente os efeitos da variação 
de luz, a pesquisadora analisou, em casas de vegetação com condições controladas, o desenvolvimento de plantas de 
10 espécies nativas da região desmatada sob quatro condições de luminosidade: uma sob sol pleno e as demais em 
diferentes níveis de sombreamento. Para cada tratamento experimental, a pesquisadora relatou se o desenvolvimento 
da planta foi bom, razoável ou ruim, de acordo com critérios específicos. Os resultados obtidos foram os seguintes: 
 

Espécie Condição de luminosidade 
Sol pleno Sombreamento 

30% 50% 90% 
1 Razoável Bom Razoável Ruim 
2 Bom Razoável Ruim Ruim 
3 Bom Bom Razoável Ruim 
4 Bom Bom Bom Bom 
5 Bom Razoável Ruim Ruim 
6 Ruim Razoável Bom Bom 
7 Ruim Ruim Ruim Razoável 
8 Ruim Ruim Razoável Ruim 
9 Ruim Razoável Bom Bom 

10 Razoável Razoável Razoável Bom 
 
Para o reflorestamento da região desmatada, 
a) a espécie 8 é mais indicada que a 1, uma vez que aquela possui melhor adaptação a regiões com maior incidência 
de luz. 
b) recomenda-se a utilização de espécies pioneiras, isto é, aquelas que suportam alta incidência de luz, como as 
espécies 2, 3 e 5. 
c) sugere-se o uso de espécies exóticas, pois somente essas podem suportar a alta incidência luminosa característica 
de regiões desmatadas. 
d) espécies de comunidade clímax, como as 4 e 7, são as mais indicadas, uma vez que possuem boa capacidade de 
aclimatação a diferentes ambientes. 
e) é recomendado o uso de espécies com melhor desenvolvimento à sombra, como as plantas das espécies 4, 6, 7, 9 
e 10, pois essa floresta, mesmo no estágio de degradação referido, possui dossel fechado, o que impede a entrada de 
luz. 
 
07 - (Enem) Apesar da riqueza das florestas tropicais, 
elas estão geralmente baseadas em solos inférteis e 
improdutivos. Grande parte dos nutrientes é 
armazenada nas folhas que caem sobre o solo, não no 
solo propriamente dito. Quando esse ambiente é 
intensamente modificado pelo ser humano, a 
vegetação desaparece, o ciclo dos nutrientes é 
alterado e a terra se torna rapidamente infértil.  

CORSON, Walter H. Manual Global de Ecologia, 1993 
 

No texto anterior, pode parecer uma contradição a 
existência de florestas tropicais exuberantes sobre solo 
pobres. No entanto, este fato é explicado pela 
a) profundidade do solo, pois, embora pobre, sua 
espessura garante a disponibilidade de nutrientes para 
a sustentação dos vegetais da região. 
b) boa iluminação das regiões tropicais, uma vez que a 
duração regular do dia e da noite garante os ciclos dos 
nutrientes nas folhas dos vegetais da região. 
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c) existência de grande diversidade animal, com 
número expressivo de populações que, com seus 
dejetos, fertilizam o solo. 
d) capacidade de produção abundante de oxigênio 
pelas plantas das florestas tropicais, consideradas os 
“pulmões” do mundo. 
e) rápida reciclagem dos nutrientes, potencializada 
pelo calor e umidade das florestas tropicais, o que 
favorece a vida dos decompositores. 
 
 
08 - (Enem) Em uma aula de biologia sobre formação 
vegetal brasileira, a professora destacou que, em uma 
região, a flora convive com condições curiosas. As 
características dessas plantas não estão relacionadas 
com a falta de água, mas com as condições do solo, que 
é pobre em sais minerais, ácido e rico em alumínio. 
Além disso, essas plantas possuem adaptações ao fogo. 
As características adaptativas das plantas que 
correspondem à região destacada pela professora são: 
a) raízes escoras e respiratórias. 
b) raízes tabulares e folhas largas. 
c) casca grossa e galhos retorcidos. 
d) raízes aéreas e perpendiculares ao solo. 
e) folhas reduzidas ou modificadas em espinhos. 

09 - (Enem) Os manguezais são considerados um 
ecossistema costeiro de transição, pois são terrestres e 
estão localizados no encontro das águas dos rios com o 
mar. Estão sujeitos ao regime das marés e são 
dominados por espécies vegetais típicas, que 
conseguem se desenvolver nesse ambiente de elevada 
salinidade. Nos manguezais, é comum observar raízes 
suporte, que ajudam na sustentação em função do solo 
lodoso, bem como raízes que crescem verticalmente 
do solo (geotropismo negativo).  
Disponível em: http://vivimarc.sites.uol.com.br. Acesso em: 20 fev. 

2012 (adaptado).  
 
Essas últimas raízes citadas desenvolvem estruturas 
em sua porção aérea relacionadas à 
a) flutuação. 
b) transpiração. 
c troca gasosa. 
d) excreção de sal. 
e) absorção de nutrientes. 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gabarito: 
 

1. E 
2. A 
3. C 
4. A 

5. C 
6. B 
7. E 
8. C 
9. C 

notas


